



新冠肺炎疫情 医患关系拐点?

▲《医师报》融媒体记者 陈惠 荆冰 宗俊琳 熊文爽 昕亚



讨论嘉宾

曹泽毅 原卫生部副部长、著名妇科肿瘤专家
何 强 浙江省国家紧急医学救援队队长
赵立众 浙江省人民医院副院长
黄陂方舱医院院长
北京航天总医院副主任医师



2020新年伊始，新冠疫情爆发后，医患之间的良性互动有目共睹。为抗击新冠疫情，医患间互相理解，彼此信任，尤其在方舱医院，更是演绎了一段段医患情深的感人故事。

然而，新冠肺炎期间医护人员的“逆向运行”并没有实现暴力伤医事件的“零发生”。3月8日，中国医科大学附属盛京医院南湖院区的一名护士被患者殴打；3月21日，鄂尔多斯中心医院主治医师汤某在为患者王某做透析准备时，被其故意刺伤。

《医师报》官方微信开展的一项名为《疫情之后，医患关系会就此变好吗？》的调查结果显示：12%的人认为会变好，69%的人认为不会变好，19%的人“不好说”。

新冠肺炎疫情后，能否迎来医患关系的拐点？3月28日，《医师报》直播间“医界热点”栏目，执行总编辑张艳萍就此话题对三位嘉宾进行了现场连线。央视频、今日头条、腾讯新闻等平台进行同步直播。

本场直播，共吸引了
64148人次收看，**2662**
人点赞，**1165**条留言



观看直播回放
扫一扫

再现 20 年前的医患关系

张艳萍：何强院长，您和团队辗转了4家方舱医院，还担任了黄陂方舱医院院长等管理职务。您所看到的方舱医院的医患关系是怎样的？

何强：早期的方舱医院对于医患双方的关系是一个考验。患者能不能体会医护人员的艰难，医护人员能不能理解患者的焦虑，都是方舱医院最开始要面对的问题。

作为医护人员，每天不仅要研究如何通过规范化诊疗手段，帮助患者治愈，达到出院标准，还要努力做到“总是去安慰”，用更多时间对患者进行心理疏导，解答患者的疑问和困惑，以缓解患者的焦虑情绪。随着物资逐渐充实，患者对于医生护士们越来越配合，大家对于治疗和治愈越来越有信心、对未来的生话越来越憧憬。

张艳萍：有人说在这次抗击新冠肺炎疫情中，医患关系恢复到了20年前，您怎么看？

曹泽毅：我非常同意这个说法，感觉医患关系好像又恢复到20年前。在这次抗击新冠肺炎疫情中，我们看到很多感人的故事，广大老百姓也看到了医护人员尽心尽力、奋不顾身，甚至牺牲生命抢救患者的精神。与SARS时期相比，更多人民群众看清了

在方舱医院，每天，医患们一起做健康操、打太极拳，甚至不少患者主动参与到医生治疗患者的过程中，与医护人员共同完成医疗服务，帮助其他患者积极配合治疗。

我记得，当时医患之间常常因方言问题沟通不畅，有些患者就主动来当“翻译”，这样方舱医院里出现了越来越多的欢声笑语；有些患者主动加入志愿者团队，帮助医护人员维持秩序，清洁环境，共创良好、和谐的方舱秩序。

如此，医患之间的沟通和交流越来越积极，大家的感情越来越深入，就医环境也就越来越和谐美好。

“医生鱼”诠释了最好的医患关系

张艳萍：您认为正常的医患关系是什么样的？

赵立众：大家知道，海洋里有一种“医生鱼”，它可以深入到病鱼的嘴、鳃、鱼鳞里，去清理病鱼伤口里的细菌、寄生虫或坏死的细胞。凶猛的大鱼可能吃任何鱼，但不会

吃“医生鱼”——这个关系可以诠释最好的医患关系。

医患关系不和谐，我认为根本原因是医务人员被迫商业化。媒体还会放大个别成功的病例，使人们逐渐提高了

疾病救治的心理预期，必然会与现实产生巨大的落差。这次新冠肺炎疫情医患关系和谐的原因，第一，国家负担治疗费用，患者和医生不用考虑经费问题，医务人员只单纯地考

虑治疗技术，患者也会去配合。第二，无论贫富贵贱，所有患者治疗的方案和治疗机会一样，人们也不会去猜忌医生治疗的初衷，医生也会心无旁骛地开展诊疗工作。

医患关系改善不能寄希望于一次大疫大病

张艳萍：如何看待疫情之后的医患关系？

赵立众：要使以后的医生护士没有后顾之忧，必须去医疗商业化，让医护人员把技术和爱心用在工作上，医患关系才能真正和谐，医生可以做快乐的“医生鱼”，解除其他鱼的病痛，不用担心被吃掉，别的鱼也会健康和快

乐。我觉得这是一个契机，以后会逐渐向好的，我也有这方面的信心。

何强：我看到，从中央的媒体到各地方的媒体，自疫情开始就对医生团队进行了正面的宣传。因此，我想疫情之后，广大群众一定会很大程度提升健康的意

识，会更加积极主动地学习掌握健康知识，同时，我相信大家会更全面、更深入地理解医疗相关的工作。

曹泽毅：医患关系的改善，不能寄托于大病大疫的流行。不能只在疫情中才想起医护人员的可爱，疫情过后又

会恢复原状。我相信绝大多数人已经从这次抗击疫情中认识到医生护士是保护我们生命的天使，是保卫健康的斗士。

我们不能期待医患关系经过这一次抗击疫情后，就能完全改变医患关系，但我相信一定会有所改善。

解锁各项政策 让医务人员安心当“好医生”

张艳萍：如何才能将对医护人员的尊重和信任延续下去？需要解决什么问题？

曹泽毅：医患关系的改善必须从多方着手。首先，政府有责任帮助医院解决难题。医院的建设不能靠医护人员来“挣”。国家要加强社区医疗建设，把真正疑难重症患者逐层转到更高医院。

其次，从医生角度来看，要让患者理解医护人员的一切诊疗活动都是为了患者，为此，临床医生有时候需

要运用一些沟通技巧，因为太忙而没有与患者进行充分沟通，从而导致医患之间的矛盾，是极大的遗憾。

何强：希望媒体能够继续积极、正面、科学、客观地宣传报道医疗相关工作。同时，尽量提高医务人员的薪酬待遇，让他们能够真正全身心投入医疗工作，从而为患者提供更加规范、

符合疾病和患者本身的个性化治疗方案。

赵立众：最重要的是解锁各个政策，让医务人员能够踏踏实实地干自己专业的事。例如政府要落实保障基本医疗，并推广国有和商业保险，保证医疗的公平合理性。还要增加政府的财政拨款，大力提高医务人员的收入，使之与其劳动价值相符。

其次，媒体要营造正确的氛围，引导宣传正确的医疗知识。对医务人员不要进行捧杀，不要制造光环！

最后，要制定维护医疗机构秩序、保障医务人员安全的法律政策，并且落地实施。还要建立“一把手”的追责制度，如果这些问题得到解决，那么医患关系之间一定能够实现相互信任，相互和谐。